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1°) Collégialité et consensus

Le Comité fonctionne sur une base consensuelle. L'écoute collective et le respect de chacun des membres et des opinions qu'il exprime sont au fondement de la collégialité. 

Ces principes rendent le recours aux procédures de vote à majorité qualifiée exceptionnel.

Les membres du Comité ne disposent que de la parole et du témoignage comme vecteur de communication et de leurs recommandations. Ils se doivent de toujours peser leurs mots en présence des membres et des salariés de l'Association.

Doivent être décidés et discutés collectivement par le Comité :

- le choix des missions ainsi que celui des membres du Comité qui y participent,

- les rapports de mission et/ou textes écrits engageant le Comité, avant transmission à l’Association ou correspondant extérieur,

- le bilan annuel, exposé par le président, lors de l’assemblée générale de l’Association,

- la communication lors de la journée du Collège des donateurs.

En cas de désaccord au sein du Comité, le président tranche seul, après avoir recueilli les opinions de chacun et après avoir recherché le consensus, ou au moins, la neutralité. Est accepté le vote "indicatif pondéré" - voir §3- lors de la cooptation au sein du Comité. 

2°) Cooptation, rôle et travaux des membres

Au nombre de quinze au plus, les membres sont renouvelables par tiers tous les deux ans. Une douzaine de membres permet un fonctionnement optimal. La parité femme / homme est souhaitée.

La qualité de membre du Comité est incompatible avec celle d'adhérent, de salarié ou de bénévole au sein de l'association Médecins du Monde.

Les membres doivent formellement adhérer à l'esprit du Comité, en particulier à sa Charte, et à celui de Médecins du Monde.

Ils contribuent aux travaux du Comité. Ils doivent assister aux réunions mensuelles du Comité, sauf cas de force majeure. Ils peuvent demander l’inscription d’un point particulier, à l’ordre du jour des réunions. 

Ils doivent également se rendre disponibles afin d'assurer des visites de missions tant en France qu'à l'étranger ou pour se rendre aux invitations de l'Association. 

Le nombre annuel de missions à effectuer est d'environ deux en France et deux à l'étranger, ce pour l'ensemble du Comité.

Les membres du Comité doivent veiller à respecter son fonctionnement collégial :

- un membre ne peut engager seul le Comité vis-à-vis de l’Association et/ou des donateurs, sauf s’il est dûment mandaté pour le faire ;

- la diffusion des travaux des membres du Comité ne peut se faire qu’après validation par le Comité ou par le bureau ;

- tout article dans les supports de l’Association doit être revu préalablement par le président et le secrétaire général ou par le bureau ;

- toute communication de presse doit être validée préalablement soit par le président et le secrétaire général, soit par le bureau.

Ils représentent le Comité auprès de l’Association et/ou des donateurs, après avoir été dûment mandatés par le président et le bureau ; ils doivent dans ce cas restituer au Comité un compte rendu fidèle et le saisir des points particuliers relevés par eux.

Ils peuvent être démis de leur fonction par décision de la majorité des membres dont le président, s'ils ne respectent pas l'esprit du Comité ou celui de l'Association ou en raison de leur manque d'assiduité.

Les membres sont cooptés pour une période de six ans renouvelable :

- Tous les deux ans, au deuxième trimestre, est convoqué le Collège des donateurs au cours duquel sont enregistrées les candidatures au Comité des donateurs. Les membres sortants du Comité peuvent être candidats au renouvellement. Les candidats rédigent à l'attention du Comité ou de son président une lettre de motivation.

- Les "cooptants" sont les membres du Comité qui ne sont pas en fin de mandat. Ils se répartissent des rencontres avec les candidats afin d'évaluer leur capacité à s'intégrer au Comité et leur disponibilité.

- La cooptation est le résultat d'un consensus. Pour faciliter une décision consensuelle, le président pourra avoir recours au vote "indicatif pondéré". Il permet de repérer les points de vue antagonistes, de comprendre les critères de choix des votants et, ainsi, d'évaluer les possibilités d'atteindre ou non un consensus au sein du groupe.

Le président en exercice détient un droit de veto exercé de façon exceptionnelle. 

- Les candidats retenus après cooptation prennent leur fonction à la première réunion du Comité de septembre, date à laquelle les membres en fin de mandat non renouvelés quittent la leur.

- En cas de démission d'un membre, une cooptation intermédiaire, d'un donateur recommandé ou s'étant présenté lors d'une assemblée, pourra avoir lieu pour la durée du mandat restant à courir.

3°) Election, fonctions et rôle du Président

Le président est élu par les membres du Comité, son élection est acceptée par le conseil d'administration de Médecins du Monde (cf. Charte du Comité des donateurs) :

- le président est élu par mandats de deux ans à la majorité absolue des membres du Comité ;

- l’élection est organisée un an après la réunion du Collège des donateurs ayant conduit à l’admission de nouveaux membres ;

- en cas de démission (ou de carence par suite de force majeure) du président en exercice, une élection est organisée dans le mois qui suit.

Le président doit tenir compte de l'expression des opinions minoritaires, dans la mesure du possible, afin de maintenir le consensus. Sa position est prépondérante en cas de désaccords au sein du Comité.

Il nomme les membres du bureau, en tenant compte d'éventuelles sensibilités minoritaires. Dans ce dispositif, le bureau impulse les travaux du Comité animés par le président, avec le concours du secrétaire général.

Il représente le Comité de manière permanente:

- auprès de l’Association et notamment de son conseil d’administration et de son président,

- auprès des donateurs,

- auprès des médias ou tout autre tiers.

Il peut se faire remplacer à sa convenance par un membre du Comité. Il rend compte au Comité de sa fonction de représentation.

Il peut être destitué en cours de mandat par la majorité des deux tiers des membres du Comité et validation de ce vote par le conseil d'administration de Médecins du Monde.

4°) Budget de fonctionnement

Un budget de fonctionnement est attribué annuellement au Comité par l’Association afin de couvrir ses frais courants et notamment les achats et/ou remboursement de transports lors des missions du Comité.

Le bureau désigne parmi ses membres un correspondant du service comptable qui surveille le niveau des engagements et la réalité des dépenses engagées.

Il sera fait appel, une ou deux fois par an, à contribution personnelle des membres pour couvrir les dépenses de repas du Comité, qui ne sauraient être à la charge de l’Association.

Tout engagement supplémentaire et/ou exceptionnel (notamment les remboursements de frais pour certains membres du Comité habitant en province), est décidé par le bureau.
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